

市民新冠防疫知识知多少

为持续提升市民自我防护意识与能力,在市科委专项的支持下,市健康促进委员会办公室、市健康促进中心团队又推出《市民新冠防疫知识手册》(3.0版)。本报选取了市民关切的热点问题,以飨读者。

个人篇

● 抗原自我检测后检测卡和包装袋该怎么处置?

如果检测结果为阴性,应将使用后的拭子、采样管、检测卡等装入密封袋后作为干垃圾处理;如果抗原检测结果为阳性,使用过的拭子、采样管、检测卡等,应装入密封袋,后续交由管理人员处理。

隔离观察人员不论结果阴性还是阳性,使用后的拭子、采样管、检测卡等均装入密封袋,由管理人员处理。

● 抗原检测结果为阳性,我该怎么办?

检测结果如果为阳性,切勿外出,应立即向所在社区报告,告知地址和阳性情况并居家等待。由工作人员安排进行核酸检测复核。收集好使用过的拭子、采样管、检测卡等,装入密封袋,在人员转运时交由医疗机构按照医疗废物处理。

● 哪些人适用抗原检测?

抗原检测适用于三类人员:一是到基层医疗卫生机构就诊,伴有呼吸道、发热等症状且出现症状5天以内的人员;二是隔离观察人员,包括居家隔离观察、密接和次密接、入境隔离观察、封控区和管控区内的人员;三是需进行抗原自我检测的社区居民。

● 抗原检测结果能否取代核酸检测结果?

不能。核酸检测依然是新型冠状病毒感染确诊依据,抗原检测可以作为核酸检测的补充。

中医药防治

● 中医药在防治新冠肺炎上有哪些作用和方法?

我们一直很重视中医药在抗疫中的防治作用。世界卫生组织也指出:中药能有效治疗新冠肺炎,改善轻型和普通型新冠肺炎患者的临床预后。连花清瘟颗粒(胶囊)作为国家新冠肺炎诊疗指南中的医学观察期和轻症、普通型患者的推荐用药。但注意,提前口服不

能预防新冠肺炎。藿香正气(水、片、胶囊)疏风解毒胶囊、金花清感颗粒、痰热清胶囊、银翘片等,具有化湿清热、解毒化瘀等功效,亦为治疗性药物,应根据个人体质,按中医医嘱服用。

对于普通人群,平时可以通过中药代茶饮预防方或玉屏风散提升免疫力,推荐方:黄芪9克、干芦根9克、金银花5克、紫苏叶3克、广藿香3克,每日水煎服,当茶饮,这些药物均药食同源,可以放心服用。

同时,建议广大市民朋友习练八段锦、易筋经等中医特色防疫养生功法,通过多种形式调气、调息、调心,畅通气血,建立自我防疫的“玉屏风”。

● 一般人群如何进行自我健康监测?

密切关注个人与家庭成员的身体状况,自查风险,定期监测体温。如出现发热、干咳、乏力、鼻塞、流涕、咽痛等可疑症状时,立即避免与其他家庭成员近距离接触,切勿擅自用药,戴好口罩,就近前往正规医疗机构发热门诊及时就诊,期间做好闭环管理。

● 慢性病患者如何加强自我健康管理?

高血压患者应每天测量血压,糖尿病患者建议每周不少于3次监测血糖;测量结果应做好记录。谨遵医嘱,切勿擅自换药、停药或减少用量。高血压、糖尿病等慢性病患者建议在疫情期间使用长效方。

疫情期间应尽量减少去医院次数,密切观察所患慢性病的症状变化和病情进展,若病情有变化或有疑问,可先与自己的家庭医生联系,或通过互联网医院进行在线咨询、复诊、配药;如出现可疑症状或急症,及时咨询就医。

● 孕产妇如何做好自我健康管理?

做好自我健康监测,每日测量体温,注意有无呼吸道感染症状,定期监测体重变化、胎动情况、有无腹

痛、阴道流血等情况,必要时监测血压。疫情期间,建议与产科医生联系是否需要推迟产检。出现胎膜早破、阴道流血、宫缩等,或者出现头痛、腹痛、胎动异常等,及时就医。如出现发热、干咳、乏力、鼻塞、流涕、咽痛等可疑症状时,应及时去指定医疗机构就医,就医时做好防护。

● 如何加强青少年的健康管理?

家长应关注青少年身体状况,保障营养和睡眠,增强身体抵抗力。若家长出现发热、干咳、乏力等可疑症状时,应及时就医,避免与孩子接触。此外,还应关注青少年心理健康,构建和谐亲子关系,通过聊天、沟通等方式避免孩子焦虑,必要时求助专业机构。

居家隔离医学观察

● 居家隔离人员的房屋选择有什么要求?

家中如果有多套房屋,最好单独居住;如果只有一套房屋,选择通风较好的房间作为隔离室,保持相对独立。尽量使用单独卫生间,避免与其他家庭成员共用卫生间。条件不允许,最好不要选择居家隔离。

房间应该通风良好,尽量避免使用空调,如使用空调系统通风时,应选择分体空调。房间内应配备体温计、纸巾、口罩、一次性手套、消毒剂等防护、消毒用品和带盖的垃圾桶。室内应放置桌凳,作为非接触式传递物品的交接处(如送餐),并做好消毒。

● 居家隔离人员要遵守哪些管理要求?

居家隔离人员应在卫生机构评估以及社区管理人员指导下进行居家隔离,按时向社区管理人员报告体温、症状等,并按照防控要求配合社区完成核酸检测。拒绝一切探访,居家隔离期间不得外出,其他人员尽量不进入隔离房间;如因就医等确需外出,需经所在社区管理人员批准后方可安排专车,全程做好个人防护,落实闭环管理。

● 居家隔离人员日常生活要注意什么?

日常生活、用餐尽量限制在隔离房间内,在隔离房间内活动无需佩戴口罩,离开隔离房间时要戴口罩,尽量减少与其他家庭成员接触,必须接触时保持1米以上距离。用过的纸巾、口罩、一次性手套以及其他生活垃圾装入塑料垃圾袋,放置到专用垃圾桶,每天清理,清理前用含有效氯500mg/L~1000mg/L的含氯消毒液或75%酒精喷洒消毒至完全湿润,然后扎紧塑料垃圾袋口,交给社区管理人员处理。

● 与居家隔离人员共同居住应如何防护?

共同居住者或者陪护人员应一并遵守居家隔离管理要求。共同居住者与隔离者共处一室时,应规范佩戴口罩,并及时更换。与居家隔离者有任何直接接触,或离开其居住空间后,准备食物、饭前便后、戴手套前、脱手套后要双手清洁及消毒。保持居室通风,做好家居日常清洁和消毒。

● 小区封控已久为什么还会出现阳性感染者?

一是筛查数据有一定的延时。核酸筛查工作量很大,检完后如果发现阳性混管,还要单采单检复核,对检出的阳性人员,要进一步开展流行病学调查,收集准确的相关医学信息、个人信息,同时还要完成上报审核等工作。

二是存在家庭聚集性传播。造成本轮疫情的奥密克戎变异株,具有隐匿性强、传播快的特点,目前观察到的潜伏期大多为3至5天。家庭内传播是当前主要的传播途径,一般来说,家庭内发现1名感染者时,往往其他家庭成员已被感染,但尚处在潜伏期内,会在后续的筛查中被陆续检出。

三是在全域静态管理阶段,虽然居民足不出户,但仍有很多物资在流通。如果存在被病毒污染的物品,不排除接触后造成感染。

居家篇

(一) 清洁卫生

● 如何保持室内空气流通?

优先开窗自然通风,推荐持续开窗通风,不能持续的,每日上、下午至少各开窗1次,每次30分钟

以上。不能开窗通风或通风不良的,可使用电风扇、排风扇等机械通风方式,尽可能引入室外新风。

● 如何做好居家环境清洁?

衣物、被褥常换洗、勤晾晒,不共用毛巾、水杯等个人生活用品。

厨房要做到“污、洁不交叉”“生、熟要分开”,垃圾桶加盖,做好垃圾分类、及时倾倒垃圾。抹布“专布专用”,及时、充分清洗抹布,厨房抹布可通过煮沸或消毒剂进行消毒,在通风处晾干。如厕后盖上马桶盖

后再冲水,卫生间保持干燥,地漏常检查,确保存水弯功能正常。室内外不堆积杂物,消除卫生死角,清除各种积水和积水容器,水培植物每隔7天要换水洗瓶,控制蚊虫孳生。

(《市民新冠防疫知识手册》3.0版)

